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te 4 explicar aquellas sustituciones de un tiempo por
otro que 4 un principiante le fueran enteramente di-
ficiles hacerlas por si sélo.

Los verbos Nael—saber, Yilel—ver, Nopel—pen-
gar, Alel—decir, cuando son regentes y estdn en in-
dicativo, llevan al verbo regido por medio de la con-
juncién ¢e 4 tiempos del mismo modo indicativo, co-
mo: Johon ya quil te yag colid—yo veo que ayudof
Lagquil te yacal ta jatel—vi que rompfia; Johon ya
cal te lag canantd—ryo digo que cuidé; Jahat la nop
ta votan te haynish jagchem—ta pensaste que habia
comenzado; Yag nd te yatog tzae teb—sé quo cojeré
poco; Jokon ya quil te lag nivan nute ta tojol—yo
veo que habré perseguido en vano. En todas estas
oraciones, hemes venido cambiando de verbo deter-
minado para hacer mds palpable el régimen de los
verbos que encabezan este parrafo. Ahora sélo nos
falta advertir, que estos mismos verbos en el lengua-
je castellano llevan 4 veces al verbo regido 4 la se-
gunda terminacién del pretérito imperfecto del modo
subjuntivo, y entonces la oracién se hace en lengua
Tzel-tal por el futuro imperfecto del modo indicati-
vo, como: Johon yag nahd te yatd mivan tzilag-sbd
—yo 86, que se descompondria; Jehat ydca & vil, te
yato nivan stig-hat d—ta ves que te reconvendria.
La palabra yaid no siempre suena bién en la cons-
truccién con otros verbos, y en su lugar se usa del
verbo Lay, como: Jokon wya cal ts fw;';.f}f NiVaN AMmen
yas nop—yo digo que pensaria mal; Jahat ydca nahd
te hay miven yas loloyat—ti sabes que te enga-
fiaria. Biel verk lo es el verbo hay, y estd en
significacién de tener, se le coloca después de la con-
juncion e, luégo el verbo nivan que llevard pospues
to el pronombre posesivo cuhun eomo primer tér-
mino del complemento, como: Ya yalic te hay, ni-
van yuhun taquin—dicen que tendria dinero.

Las oraciones que traen el verbo regido al presen-
te de subjuntivo, se hacen con la conjuncién dea que
es con la que estd conjugado, y ademds el verbo, no
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gblo denotard deseo, siné que también la locucién
ha de tener cierto estilo imperativo, 6 interrogative
afirmativo, como: Johon yag can, dea tal teg mé—ya
quiero que venga mi madre; Jokon lag nivan calvé.
dea chanutes-hon?—yo le habré dicho que me en-
sefie; 74jd tael te cabullué, dea std-sbd tas joy—arrea
el caballo, que se acerque al compafiero. Cuando es-
tas mismas oraciones no tienen ¢l sentido de que he-
mos hablado, y la conjuncién dca disuena, se hacen
por presente de indicativo con la conjuncién f¢, co-
mo: Ya shibon te yash chiquic~=hon d—temo que me
apresen; Acol cotdn cuhun te lec hay-hat—me alegro
que estes bueno; Jokon ya cal, te mame yas tzibag-
hat 4—yo digo que no escribas,

Las oraciones que en su formacién traen el roman-
ce yunié—para que, rigen emn castellano 4 tiempos
del modo subjuntive, y se hacen en idioma 7zel-tal
por presente de indieativo, como: Ya quic-hat taél,
yun te yiea copon—hon—te llamé para que me ha-
bles; Lag togbat, yun te ya canania—bon teg ni—te
pagué para que mé cuidaras mi casa.

S1 en alguna oracidn viniere el verbo regente en pre-
térito imperfecto de indicativo, y ésta queda disonante
haciéndola por gerundio, se pone el verbo regente en
el presente del mismo modo indicativo, como: Jokon
yag can dca gohay d—yo queria que durmiera.

El pretérito imperfeeto de subjuntivo estd conju-
gado con las prepasiciones eondicionales e me 6 ya-
cuc. Cuando el verbo regido 6 el regente admiten el
sentido condicional, la oracién se hace por este tiem-
po, como: Yag maghat, yacuc yag can—te golpeara
si quisiera. Kn este ejemplo vemos que en castella-
no, ¢l verbo determinante y determinado estdn en la
primera terminacién del pretérito imperfecto de sub-
juntivo; y que en Zzel-fal, el verbo regente que es
yag maghat, estd en presente de indicativo, y y el
1egido en el tiempo y modo de que venimos ha-
blando, que es adonde pudo tener lugar la conjun-
eién condicional yacuc.
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Cuando en lengua castellana, el verbo regente lle-
va por medio de la conjuncién gue al regido 4 la
primera terminacién del pretérito imperfecto de sub-
juntivo, si la locucién ro tiens sentido condicional,
y se le puede colocar perfectamente la conjuncién
dea wegin las explicaciones que hemos dado anterior-
mente, la oracién se hace por el presente del mismo
modo, en caso contrario, se hard por el presente de
indicativo con la conjuncién te, ccmo: Lag can—be
dea yil te hun—1le pedi que leyera la carta; por pre-
sente de subjentivo; Lag yal te yas can yahé cha-
vajel—dijo que quisiera rezar, por presente de indi-
cative. Si alguno de los dos verbos regente 6 regido
estuvieren en la segunda terminacién del pretérito
imperfecto de subjuntivo, el que de los dos se en-
contrare en esta, se pondré en futuro imperfecto, co-
mo: Ya nivan yal te ya shibon yuhun—diria que le
temo.

El pluscuamperfecto de subjuntivo ests conjuga-
do con una de las terminaciones del verbo auxiliar
kay, que como ya hemos dicho eignifica haber 6 te-
ner, la cual es Zayuc; y para que se use de esta dic-
cién, por lo regular la oracién debe ser condicional,
como: Hayuc 4 tal, ya nivan calbé—si hubiera ve-
nido le dijera; Ma nivan las tabé bac-tuc, hayue &
animeag—No le hubiera tocado bala si hubiera co—
rrido. Cuando la locucién no estd en sentido condi-
cional ni de duda, y el verbo regente 6 regido est4
en el tiempo de que tratamos, 6 ambos en el mismo
tiempo la oracién e hace por futuro perfecto, comoe:
Johon haynish nivan lag cam, te la. nivan G vil to
quin—yo hubiera querido que td hubieias visto la
fiesta, :

Las oraciones que traen el romanee que regido de
verbo 4 que los latinos llaman de infinitivo, pueden
ser primeras y segundss. Las primeras traen verbo
regente, sugeto eon el romance gue antepuesto, ver-
bo regido 4 tiempos del' modd’ indicative 6 subjunti-
Vo y complemento; las segundas, constan del mismo
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nfimero de partes con excepcidn del complemento,
como: Ya cal, te jahal yas yaches te cu-pacal—digo
que el agua moja la ropa. Cuando el verbo regido
estd en tiempos del modo subjuntivo, la conjuncién
deca que en 7zel-tal hace las veces del romance que,
se pospone 4 la persona que hace, como: Yag can
teg tat dea tal tag nd—quiero que mi padre venga 4
mi casa. Segundas: Ya yal te johon dea élcag-hon—
dice que yo robé; Yag tzitz te jahat yaca ¢ catzticla
—mando que tG masques.

Oraciones de modo infinitivo.

Con este modo expresa el verbo su existencia, ac-
cién 6 significacién en términos generales, de manera
que para la determinacién de tiempos, ntimeros y
persouas lo mismo que para completar el sentido en
la locucién, se necesita eonstantemente de un verbo
determinante.

Estas oraciones son primeras cuando traen sugeto,
verbo, un presente de infinitivo y complemento, co-
mo: Jahat ydca acan uchel tojol jd—tih quieres be-
ber agua; Jotic d talotic ta pacel te nd—nosotros ve.
nimos para hacer la casa. En estos dos ejemplos hay
notable diferencia entre uno y otro, no obstante de
formar ambos dos oraciones de infinitivo. En el pri-
mero, el presente de infinitivo est4 directamente re-
gido del verho, y en el segundo estd regido de la
preposicién ¢d. Los sugetos son: jahat, jotic que ri-
gen 4 los verhos ydca d can, 4 talotic; los preseates
de infinitivo uchel, pacel forman el primer término
del complemento y las terminaciones Zojol Jd, te nd,
el segundo.

La oracién es ssgunda, cuando sdle trae sugeto,
verbo y un presente de infinitive que complefa la
accién 6 significacién del verbo, como: 7% alal yas
can gohayel—el nifio quiere dormir, En este idioma
acostumbran 4 veces poner el presente de infinitivo
en presente de indicativo, como: 7% alal yas can
Yyash gohay d—el nifio quiere dormir.
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Hay otra especie de oraciones de infinitivo en lds
qhe el verbo determinante 6 auxiliar va en el tiem-
0 4 que se refiere la locucién, y el verbo que da
a significacién de lo que se dice 6 hace en presente
de infinitivo, como: Petul, ichd vael me hun—Pedro,
lleva esa carta; Querem, icha tasl mé chequeg—rmu~
chace, trae ese faisén. En estas dos oraciones, el ver-
bo ichel que significa tomar es el anxiliar, el cual es:
t4 en imperativo 4chd, los auxiliades son les presen-
tes de infinitivo de los verbos @ael—llevar, tael—
traer. Por el contrario, hay oraciones en las que el
verbo que traen se pone en el tiempo y persona que
le corresponde y el presente de infinitivo viene come
auxiliar, como: A Wed d te antz, dea slac-sva tael—Di
4 la mujer que se acerque; Nashnish lag quic-hat
tael—~Desde hoy te llamé. Como se ve en estas dos
oraciones, el presente de infinitivo del verbo tael es
auxiliar 6 més bién dicho completa 1a significacién de
los dos verbos regidas slac-svd, lag quic-hat.

Las oraciones de pretérito de infinitivo traen suge-

to, el presente de infinitive del‘verbo Zay, que va
unido 4 cualquiera otro verbo en pretérito perfecto,
verbo determinado y complemento, como: 7% vinic
yun hay d elcag & tushag ta joc—El hombre por ha-
ber robado, cay6 en el pozo.

Al hablar de la eonstruccién del gerundio, hemeos
hecho todas las explicaciones que conducen 4 la bue-
na formacién de aquellas oraciones, en que interviens
esta voz invariable del modo infinitivo; pero hasta
ahora no se ha explicado la manera de no confundir
las oraciones de infinitivo con las de gerundio, por-
que ctiando el presente de infinitivo viene alzund
vez regido de la preposicién #a no es fécil distin-
guirlas sin atender 4 las siguientes aclaraciones.

Sila oracién de infinitivo viene regida de la pre-
posicién ta, esta tiene significado y representa algu-
na de estas preposiciones castellanas “ta, 4 en pa:f'a”
como: A tal ta amtel hi—vino 4 trabaja;-. Mds

cuando la oracién es de gerundio, pocas veces no
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viene en ells el verbo yacal; y aunque también se
antepone al presente de infinitivo la preposicitn ia
6 tas, esta mo tiene significacién, como: Petul ta
oquel yash tzelay-d—Pedro llorando rie; Te alal ta
eaginel yash vehé patastic—el nifio cantando cbme
guallavas. A més de lo dicho, puede uno fijarse en
el sentido de la oracién para evitar cualquier equi-
vVOCo.

Cuando en la locucién vienen dos gerundios, el
primero' del verbo estar y el segundo de cualquier
otro verbo, la oracién ge hace poniendo el adverbio
de tiempo calal antes del verbo yacal que va en
presente de indicativo, representando al primer ge-
rundio v el segundo como en los ejemplos anteriores,
v. gr.: Calal yacal ta huayel lag mil—estando dur-
miendo lo maté.

Hay otra especie de oraciones 4 que los latinos lla-
man de habiendo, que aunque corresponden también
4 este tratado; en Tzel-tal no se hacen por gerundio,
sino por pretérito pluscuamperfecto de indicativo,
anteponiéndoles el adverbio calul que significa cuan-
do, como: Calal haynish d cajin te quelemut, & oquish
Petul—habiendo cantado el gallo lloré Pedro.

Para concluir este tratado, sblo nos resta decir al-
go acerca de los participios, que son otras tantas vo-
ces del modo infinitivo, con las que se forman las
oraciones de relativo. Los participios son de presen-
te, de pretérito y de futuro: los de presente, se for-
man del presente de indicativo de la misma manera
que se conjuga, esto es, con la'respectiva preposicién
y diccién verbal que 4 este tiempo corresponden; y con
las que pertenecen al pretérito perfecto y futuro im-
perfecto, se forman Jos participios de pretérito y fu-
turo. De presente, como: Jokon t¢ ya quil—yo que
veo; Jahat te yica ¢ vaé—th quelsientes. De pretérito,
como: Johon te lag cai—yo que of; Jahat te la avai
—th que oiste. De futuro, como: Johon te yatd ni—
van shlag-johon d—yo que moriré; Jahat te yatd ni-

van schan -hat d—tG que aprenderés.
40




—316—

No g6 usa del relativo te—que en todas las oracio-
nes en que esta misma diccién viene como ?rticulo 6
pronombre, ¥ queda muy cercana de una 4 otra; asi
es que para evitar la disonancia 6 eufonia, se pone
en su lugar el relativo machd que significa quien, co-
mo: To winic machd yas tal d—el hombre que vie-
ne; Tt machd las can lagel—el que quiso morir. La
sustitucién no tiene lugar, cuando el nombre que sir-
ve de antecedente al relativo no es de persona, co-
mo: T nd te lag chonbat—la casa que te wendi.

Las oraciones de relativo, por lo regular necesi-
tan de otra oracién para perfeccionar la idea que se
trata de expresar. Estas oraciones se hacen por par-
ticipio de presente, si el verbo de la oracién de rela-
tivo habla de presente 6 de pretérito imperfecto, co-
mo: 7% taquin te jahat ydca d ticun tael, lom amen
nish—el dinero que t mandas es muy malo. En es-
te ejemplo tenemos dos oraciones primeras, una del
verbo sustantivo nish—ser, que tiene por sugeto la

palabra taquin que sirve de antecedente al relativo;

el verbo nish pospuesto al eomplemento calificativo
amen, el cual estd modificado por el adverbio lom.
La otra es de relativo, cuya persona agente es jahat,
ydca ticun tael el verbo con un presente de infiniti-
vo que le completa la significacién, y el relativo Ze
el complemento que unido al verbo forman el parti-
cipio.

Se hacen por participio de pretérito, cuando el
verbo de la oracién de relativo estd en pretérito per-
fecto 6 pluscuamperfecto, como: Ate «inic machd
haynish & awimag, lag tuquiy-vé—nal hombre que
habia corrido le disparé. En este ejemplo se notan
dos oraciones, una primera de activa en la que figu-
ra como sugeto el pronombre personal jolon (supri-
mido,) lagtuquiy el verbo, y la variante ve el comple-
mento, que representa al hombre—d fe vinigue en
quien descansa la accitn del verbo lag tuguiy, la
otra es segunda de relativo si se atiende 4 la cons-
truccién que tiene en espafol; aunque en Zzel- tal
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més bién es primera que segunda, porque el verbo
que trae es reciproco y como tal la analizaremos: el
relativo machd es el sugeto, que se refiere al antece-
dente vinic, haynish & animag el verbo con su auxi-
liar antepuesto, d terceea persona del pronombre
personal convertido que estd como de complemento
directo, en razén de que el verbo animajel es reflexi-
vo como queda dicho.

De la misma manera se forman las oraciones por
participio de futuro, cuando el verbo que traen estd
en futuro imperfecto, como: Lag quich te poshil, te
yaté v;ivcm shposhtayon d—recibi el remedio que me
curaré,
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